

2025年4月24日 星期四 今日8版 总第2303期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

我国瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船

新华社酒泉4月23日电 我国将于4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船，飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成。

4月23日上午，神舟二十号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上表示，经任务总指挥部研究决定，瞄准4月24日17时17分发射神舟二十号载人飞船，飞行乘组由陈冬、陈中瑞、王杰组成，陈冬担任指令长。

“航天员陈冬执行过神舟十一号、神舟十四号载

人飞行任务，时隔2年再次担任指令长。”林西强说，陈中瑞和王杰均来自我国第三批航天员，是首次执行飞行任务。其中，陈中瑞入选前是空军飞行员；王杰入选前是航天科技集团有限公司空间技术研究院的工程师。

目前，任务各项准备工作正在稳步推进，执行这次发射任务的长征二号F遥二十运载火箭即将加注推进剂。

这次任务是空间站应用与发展阶段第5次载人飞行任务，也是载人航天工程第35次飞行任务。（下转02版）

泾源县涉企行政检查“综合查一次”

本报记者 郑芳芳

优化法治化营商环境在宁夏

某物流公司负责人笑着说。

当然，少上门不意味着“不管事”。为进一步便企、利企，泾源县司法局不仅在法院设立调解室，还规范化建设了行政复议服务中心、公共法律服务中心，让企业遇到困难找法“有门”、靠法“有路”，以“有求必应”的高效调解为企业纾困解难。

4月下旬，泾源县司法局驻法院诉调对接中心的调解员马克俭很忙碌，年前调解完的不少纠纷约定的履行时限都在这几天。

“您好，我是泾源县司法局的调解员，就此前贵司与泾源某五金门市的纠纷调解做一

下回访。请问4.5万元材料款结清了吗？”得知已结清，马克俭放下心来。

这起纠纷当时属实有点棘手，时间长、证据杂，且双方各执一词。

从2017年开始，宁夏某建设工程有限公司先后在泾源某五金门市采买五金、管件、管材等材料102次。最后一次供货后，宁夏某建设工程有限公司一次性支付6万元，剩余货款一直因未能“说清”而未结。

“102次供货我都有条子，还有2次共计1.4万元的材料是其他人从我这里以他们公司的名义拿走的，也该他们支付。”索要无果，

五金门市于年初将建设公司诉至法院，因双方同意调解，案件转至马克俭手里。

马克俭打电话给建设公司，对方起初表示并不知情，还添一笔账：“五金门市拉走我们一车价值5000元的木渣也没给我们钱。”眼见双方扯皮，“账上加账”，马克俭建议双方拿好相应证据，来调解室面谈。

核对供货条据、致电证人核对取货数量、核对木渣售卖收据等，马克俭在调解现场秉持“用证据说话”的原则，一一核清双方之间的账目，确定建设公司还需向五金门市支付4.5万元。

“我们经营周转有困难，能否宽限一段时间？”

“可以，但最多3个月。”

最终双方约定4月30日前一次性结清全部款项，后续再有供货按次支付，同时对调解协议申请了司法确认，赋予其强制执行效力。一起互不相让的纠纷就这样转化为继续合作的“握手言和”。

最高法发布涉校园管理民事纠纷典型案例

学生在校受伤，责任如何判定

新华社北京4月23日电 学生在校受伤，责任如何判定？日常教学管理中，教师能否进行教育惩戒？最高人民法院23日发布6件涉校园管理民事纠纷典型案例，发挥司法裁判规范、评价、教育、引领功能，切实维护未成年人合法权益。

保障未成年人在校期间的人身安全，是学校的重要职责。

某中学八年级学生蒋小某因发生口角而对同学进行拳打、骑跨，路过的张小某见没有老师在场，上前阻止时被蒋小某挥拳击中左眼，构成人体损伤十级残疾。

法院认为，学校在履行

教育管理职责时存在不足，依法判

决学校承担相应侵权责任，以司法

裁判推动学校教育、管理职责的

落实。

典型案例中，赵小某诉某学校侵

权责任纠纷案，王小某诉张小某、夏某、某小学健康权纠纷案，林小某诉陈小某、某中学等健康权纠

纷案3起案件，分别涉及学生自行

摔倒受伤、第三人侵权致损害、文体

活动中受伤。人民法院对各方

主体责任作出认定，明确学校尽到教

育、管理职责的，不承担侵权责任，

避免产生“只要未成年人在校

受伤则学校必然担责”的误解，以司法

裁判支持学校正常组织、开展教

学等相关活动。

要求学校提高教育管理水平的

同时，也允许学校依法实施合理的教育惩戒行为。在李小某诉某学校教育机构责任纠纷案中，法院认定学校老师批评并要求李小某向同学道歉的行为，属于教师正常行使教育惩戒权，保障教育惩戒行为既有尺度又有温度。

典型案例同时明确，家长对学校的监督应依据事实和法律，保持在合理合法限度内。在某小学诉张某某网络侵权责任纠纷案中，家长张某某不满学校教育管理行为，通过网络平台，以侮辱性激烈言辞，发布针对学校的不实内容，并被广泛浏览传播。法院判决其承担相应民事责任，明确了家长对学校管理教育行为进行舆论监督的边界。

第二次握手

本报首席记者 马涛 通讯员 马海婷

“施工结束都一年了，你不给我付清剩余装修款，害得我到处借钱给工人发工资。”

“你私自更改了装修设计方案，提供的装修材料又有质量问题，装修期间还发生了安全事故，凭什么还要剩余装修款。”

4月21日下午，一场庭审在银川市中级人民法院西区法庭拉开帷幕，原、被告双方火药味十足。

调控稳定双方的情绪后，审判法官根据庭前已经掌握的情况开始案件审理。

小明千辛万苦筹集了一部分资金准备创业，计划在银川开一间有品位的餐厅。经人介绍，小明认识了室内装潢设计师小帅，二人握手相谈，签订了《装修施工合同》，小明承诺装修完毕将足额支付报酬，小帅也一再表示装修成果会令小明十分满意。但当一个月的装修期结束后，小明却以部分装修效果不达标为由拒绝支付剩余装修款。小帅多次上门催要，没人理会，一怒之下按照合同约定向仲裁委申请仲裁。

二人各执己见互不相让，仲裁委调解不成，最终裁决由小明向小帅支付剩余装修款。小明不服仲裁裁决，向人民法院申请撤销仲裁裁决。

审判法官看到仅有数十字的撤裁申请书和意见相左的答辩意见，知道双方均是欠缺法律知识的普通人，如果按照程序审理案件，并不能解开双方的心结，促使案结事了。于是审判法官一边普法式地讲解相关程序问题，一边耐心地劝导双方放下成见，彻底解决矛盾争议。

（下转02版）

涉案地的树林恢复了青绿

本报首席记者 王潇翊

“去年种植的那批树已经长到2米多高了。”4月22日，银川市兴庆区人民检察院干警看着银川市滨河新区一片树林感慨道。

2020年，兴庆区检察院在履行公益监督职责中发现，银川市滨河新区203省道东侧绿化带内大面积积水，积水深处约1米，树根被水浸泡，大量杨树倾倒于水中，大部分林木干枯死亡，林地内还存在曾被水浸泡过现已盐碱化的土地，生态环境被破坏，社会公共利益受到侵害。兴庆区检察院立案后，通过发出诉前检察建议、人大政协支持等方式，督促行政机关依法全面履行职责，推动问题整改。为进一步推动生态环境恢复，2023年以来，兴庆区检察院连续3年在该地开展义务植树活动。目前，该地补植的树木均已成活，枝叶茂密，植被恢复情况良好，这片被水浸泡过的树林又恢复了往日青绿。

4月22日，该院党总支联合共青团兴庆区委员会和银川市公安局苏银产业园分局机关党支部共同开展植树活动。他们两人一组、三人一队，有人挥锹铲土、扶苗培土，有人细心校正树苗栽植角度，有人来回运送水桶，现场一派热火朝天的劳动景象。当日，他们一共栽种300余株树苗。

↑ 4月23日，彭阳县“六盘山下石榴红”普法宣讲团法律法规宣讲队走进彭阳县2025年“4·23”世界读书日启动仪式暨第二届“诵读文学经典 共筑书香彭阳”全民经典诵读比赛现场，为群众宣讲推介《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律书籍，普及全民反诈、禁毒、常态化扫黑除恶等法律知识，进一步提升群众法律素养。

本报通讯员 王宁华 摄

← 4月22日，银川铁路公安处与黄河出版传媒集团开展内容丰富、形式多样的读书活动，让干警们从阅读中感受到文化历史意蕴和当代传承。

本报记者 段涛 摄

